



世界，因您而美！

——新——质——教——育——展——播——



编辑 江 亨
版式 詹红霞
总检 张 浩

▶▶ 随着9月开学季到来，又一批学子从成都棠湖外国语学校(以下简称棠外)出发，走进梦想中的高校。时光轮转，盛世如约。正如棠外理事长黄波所说，历经天华成此景，人间万事出艰辛，成绩的取得，离不开一个关键词，那就是奋斗。



坚持教育服务高质量发展 续写创百年名校崭新篇章

成都棠湖外国语学校多元化办学助推高质量发展

地处成都双流空港的棠外，恪守“仁、德、志、讓”的校训，坚持“以人为本，为师生的发展创造和谐环境，帮助每位师生走向成功”的办学理念，践行“会做人、会求知、会生活、会审美、会健体、会创造、有特长”的育人目标，先后获评“四川省文明单位”“四川省一级示范性普通高中”“全国关心成长模范学校”“全国基础教育改革示范学校”“全国素质教育典范单位”等。

独创修身体系 以校训为纲“四部一体”育英才

9月2日上午，在棠外高中部的开学典礼上，家长代表们将一面面锦旗送到学校，以表达对学校的感恩之心。

家长的感恩背后，不仅是学生学业有成，更是因为棠外在教育学生“会做人”。

棠外校园里立着一块石头，刻有“修身”二字，这成为师生骨子里的人格追求。新学期开学第一天，初2023级8班班主任费菲给孩子们上了一堂特别的班会课。“目标成就人生”“重要的事情先做”“要分数更要能力”……不是枯燥的说教，而是用一个一个鲜活的故事，让德育润物无声沁入心田。

修身班会课的育人模式是棠外首创，并编写《修身班会课校本课程标准》，编制了全国首本《修身班会课教师用书》，被教育部评为国家级教学成果二等奖，被四川省政府相关部门评为第六届普教教学成果一等奖。

从学校在汶川地震中对口援建都江堰市北街小学，到每年开展爱心义卖筹集善款上百万元，善行义举遍及巴中、达州、万源、云南昭通等地。

作为学校的“主人翁”，老师们也在不断强化爱心、关心、热心、细心、耐心和尽心的教育服务理念。

依托于科研课题、名师工作室、青蓝工程，棠外加大力度“请进来走出去”，深入科学地改变课堂、改变教师，形成了以教育专家、特级教师为龙头，各级学科带头人、优秀青年教师为骨干的教师队伍。目前，棠外拥有全国模范教师，正高级教师，特级教师，中高考命题组成员，市、区级名师工作室导师20余人，市、区级学科带头人148人，被成都市教育局评为“成都市教师发展基地”。

推进“好课堂”建设 让学生成为课堂的主人公

好的老师带来好的课堂。为响应党中央国务院关于“新课程、新教材、新高考”的有关要求，促进学校多元发展、特色发展和优质发展，棠外鲜明地提出建设“棠外好课堂”的教学主张。

棠外以深度教研为途径贯彻“三新”理念，通过名师工作坊、教研组、备课组构建研



成都棠湖外国语学校打造“棠外好课堂”，教学做合一，激发学生学习兴趣。 校方供图

修共同体，研制基本规范，促进教师的教育教学行为转变；采取“全员共建”“课题引领”“课研助力”“督导促进”以及“校长进课堂”等具体策略，落实两个“规范”，深化“3+1”教改，践行“教学评一致性”，努力建设“以学习为中心”的课堂，为学生发展搭建真实平台，让学习真实发生，让学生深度学习。

学生成了课堂的主人公，“要我学什么”变成了“我要学什么”。在高中部张亚萍老师的课堂上，孩子们可以走进园林，自己动手探究影响细胞吸水失水对气孔开合的影响。据棠外高中办公室主任何璋介绍，棠外(高中)名师工作坊于2019年6月启动，共计12个名师工作坊，落实全员岗位练兵，践行“教学评一致性”及深化“3+1”教学改革进行课的展示和分析，有效激发和保证课堂教学的生命力和效力。

在初中部，学生用“蚂蚁团”的组织形式，在教师引导下，将班上的学生按照组间同质、组内异质的原则分成若干小组，每组4人左右，个体自主研究，团队协作互助，让学生愿意学习、学会学习。

据棠外初中副校长刘勇介绍，他正在做一个题为《“双减”背景下的初中智慧课堂常态化实践研究》的课题。从高效课堂到好课堂，再到智慧课堂，棠外不断地迭代升级。在他看来，智慧的核心是思想，智慧的载体是课堂，即以智慧的教师在智慧的课堂上培育智慧的学生，从而为党育人、为国育才。

不少学生感叹，“以前觉得上课枯燥难学，现在老师把课堂交给我们，我们可以大胆地分享自己的想法，可以和同学一起解决很多问题，学习变得很有意思了。”

凸显“外国语”特色 多元化人才培养助力梦想启航

更多样化的名校选择机会，或许是越来越多人选择棠外的原因之一。作为一所外国语学校，“语通未来，走向国际”是棠外给自己的目标，也是给学生的期许。

棠外融合国际课程开发，引进牛津教材推行群文阅读，开设了德语、日语、法语、韩语、俄语、西班牙语等多语种课程，模拟联合国、话剧表演、配音等外语特色课程，开展英语活动月、英语艺术节、师生互访交流和境外研学等活动，荣获全国首批示范性外语特色学校、成都市首批教育国际化窗口学校、国际文化交流全国先进项目学校等荣誉，“一条龙外语教育模式研究”获准成为教育部重点课题子课题。

国际部历届毕业生每人至少获得3-5份海外大学录取通知书，遍及英国、美国、澳大利亚等。近五年来，棠外学生申请海外大学共272所，学生获取录取通知书217份，包括UCL伦敦大学学院、多伦多大学、英国爱丁堡大学、新加坡国立大等名校的录取书……一连串的成绩，凸显着棠外“外国语”的优势所在。

今年，棠外再传喜讯。据棠外附小副校长宋伟介绍，棠外附小学生的发明制作项目，参加四川省青少年科技创新大赛获得省一等奖，是成都唯一入围国赛的小学项目，并在中国宋庆龄少年儿童发明奖比赛中获得一金一银，是近年来四川最好成绩。

科创教育、体教融合、艺教融合……多元化的培养方式，让棠外学生在兴趣中激发热情，用热情实现理想。

作为全国啦啦操共建单位，棠外附小啦啦队荣获第十届中国(南京)啦啦操公开赛“公开儿童组大集体爵士啦啦操”亚军。附小的管乐节目也在四川省中小学生艺术节中荣获一等奖。

从小培养的兴趣爱好，也成了学子们长大后的人生目标。时至今日，棠外已有298人获运动健将和一级运动员，6000余人获国家、省、市各级艺体类奖项，800多名文体特长生、专业生被北京大学、清华大学、中国人民大学、新加坡南洋理工大学、麻省理工学院等高校录取。

此外，棠外学生还获得国际、全国和省部级科创类奖项200多次，棠外校园电视台获得全国校园影视最高奖项“金杜鹃奖”，并连续四年获得全省校园影视最高奖项“春蚕奖”，学校飞鹰艺术团135名文艺特长生获得中国人民大学、浙江大学、北京语言大学等国内重点高校的特招资格，以及新加坡南洋理工大学(政府全额奖学金)、美国华盛顿大学等国际名校的留学资格。

春风化雨润桃李，名校良师育英才。办学21年来，棠外正朝着“创百年名校”的宏伟目标不懈奋进，以“路石无言托众履，巧搭云梯任攀登”的韧劲，一步一个脚印，一年一个蜕变，打磨着卓越的办学品质，不断攀登着教育的新高度。

华西都市报-封面新闻记者 周翼



成都棠湖外国语学校。